

海南大学教授周伟民倾注30载心血为海南文史研究填补空白 以身修史 拓荒求实

H 最美夕阳红——关注全省离退休干部先进集体和先进个人

■ 本报记者 陈蔚林
通讯员 李布明 实习生 李梦楠

树影婆娑，蝉鸣声声。7月11日，时针指向中午1时，海南大学图书馆的一间工作室里，退休教授周伟民、唐玲玲还在全神贯注地埋首书海，偌大的屋子里只听到笔尖划过纸张的沙沙声。

退休近30年来，两位教授只要不做田野调查，不去参会讲学，就几乎都“泡”在工作室里，即便是春节、元旦也不离开。《更路簿丛书》《南海大史》《海南海史》《黎族远古海洋文化论》……刚刚获得“全省离退休干部先进个人”荣誉称号的周伟民指向案头正在编写或修订的资料和书稿：“研究工作是做不完的，可人的生命是有限的，对我们两个老人来说，当下的每一天都很宝贵。”

年过半百投身“闻海潮”

黎族文身、海南家谱、华侨文化、南海“更路簿”……尽管半生心血都倾注于研究海南历史和文化，但周伟民和唐玲玲原本并不是海南人。

1987年，苏轼诞辰890周年学术研讨会在海南儋州举行。时任华中师范大学教授、苏轼研究会常务理事的

唐玲玲应邀出席。那次访琼，让唐玲玲对苏东坡那句“他年谁作舆地志，海万里真吾乡”感同身受。

在妻子唐玲玲的鼓励和时任海南大学校长林亚珉的邀请下，1988年5月，周伟民毅然放弃稳定的工作和生活，和妻子一同加入“闻海潮”，来琼开发这座“藏在深闺”的文史宝库。

为什么说海南文史“藏在深闺”？周伟民回忆，海南曾先后隶属广西、广东，在正史中出现的片段屈指可数，专门梳理和研究海南的著作更是少之又少，以至于部分学校甚至用日本人口叶田淳为侵略海南而写的《海南岛史》为历史教材，让人痛心。

在时任省委主要领导的倡议和支持下，周伟民、唐玲玲两位教授决心拓荒修史，为他们的新家园填补上区域史研究的一大空白——《海南通史》的编撰从此拉开序幕。

一砖一瓦筑学术大厦

拓荒修史谈何容易？

于2018年面世的《海南通史》全书六卷共计270万字，从政治、经济、社会、文化、科教等各个方面，为读者生动展现了一个历史悠久、底蕴深厚

的海南。

如果说《海南通史》是一幢高楼大厦，组成这套史书的20多个专题研究就是其中的砖瓦和栋梁——只要有一砖一瓦不牢不稳，大楼便难抗风雨。

深知这一道理的周伟民和唐玲玲一边尽力收集史料、文献，一边开展大量的田野调查，让正史中的文字与实地探访得来的见闻互动起来，再通过学术上的想象和联想产生“临即感”，以生动的笔墨传递严谨的史实，真正带领读者“回到历史现场”。

为收集有力史料，周伟民和唐玲玲不惜自掏腰包远渡重洋，到东南亚找寻海南南洋文化的来路；到美国斯坦福大学查阅62箱资料，力求还原真实的宋氏家族……为佐证资料中的文字和数据，他们几乎用脚步丈量了整个海南岛，亲眼见证并回答了“唐代贬官说的‘鬼门关’到底是在海南岛上还是岛外何处”等长期悬而未解的谜团。

周伟民还记得，19年前赴白沙黎族自治县高峰村开展田野调查时的情景。彼时赴高峰村可以说是逢山无路、逢水无桥，当时年近七旬的老人千辛万苦，徒步走了百余里山路才抵达目的地。一路上，因不方便拿出纸笔记录路

况，他边走边捡拾石子、采摘树叶，到村里掏出一数——小石子32颗、树叶13片，这一路竟跨越了45道山溪！

30多年躬耕，数万里跋涉，两位教授为海南献上了一份又一份厚礼——《海南通史》《海南黎峒习俗考略》《海南家谱研究和海外移民实录》《海南天书——海南渔民“更路簿”文化诠释》……一部部专著先后面世，一个个海南文史“密码”被渐次破解又重新排序。

共产党人的情怀不能变

周伟民和唐玲玲的研究成果，不仅弥补了海南文史研究的学术缺憾，更为稳定国家政治外交大局起到了积极的作用。

比如，他们辛苦收集而来的86幅海南老船长用过的大型南海海图、近50件“更路簿”原件、46位老船长的口述历史等，就像一桩桩铁证，联系到史书记载、南海考古发现，证明了南海诸岛最早由中国人发现、命名、开发经营，并长期有效管理，是中国神圣而不可侵犯的领土。

“这些海图和‘更路簿’，无一不是海南漁民用鮮血和生命绘就的。”周伟民说，“更路簿”的研究不仅要继续下去，更要呼吁中青年学者积极参与其中，共同强化其学术价值和历史意义。为此，他将“更路簿”原件影印成册，为

后起的研究者无偿奠定了继续深入研究的基础。同样，他也将自己拍摄的百余位黎族文身老人的照片影印出来，“她们中很多人已经去世，文身文化的踪迹越来越少，这些图片资料非常珍贵。”

熟悉两位教授的人都说，“奉献”是他们除了“敬业”之外的另一个标签。这些年，他们的生活十分简朴，收入大部分用于田野调查和学术研究，还自费收购了珍贵的树皮衣、黎族龙被等实物。然而，这些价值不菲的藏品和工作室里60多个书架的书籍，都被他们一并捐赠给了海南大学。

环视这满屋贴满便利贴、夹着小夹子的文献和书籍，周伟民在海南省庆祝中国共产党成立95周年暨表彰大会的发言犹在耳畔：“退休不是奋斗的终点，不是奉献的终结，工作生活节奏变了，共产党员的情怀不能变。”

时至今日，周伟民、唐玲玲两位教授已年近九旬，脚步远不及当年利落，行远路还要以拐杖作为支撑，但他们依然保持着严谨求实的学术态度，坚持不做田野调查不下定论。周伟民透露，他们将启动一项关于海南美丽乡村建设的专题研究，照例会选取最具特色的农村和渔村开展田野调查，“不过要等案头工作告一段落，毕竟一去就要住上好几个月。”

(本报海口7月12日讯)

省脱贫致富电视夜校今晚播出

本报海口7月12日讯 (记者陈蔚林 实习生李梦楠)第189期海南省脱贫致富电视夜校将于7月13日20时在海南经济频道、20时30分在三沙卫视、7月19日16时20分在海南卫视播出。

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。如何将贫困户的志气点燃，让困难群众听得懂、学得会、用得上，让他们在脱贫的道路上走得更踏实？本期夜校邀请到了定安县组织部常务副部长王廷太作为主讲老师，和大家分享定安县在推进脱贫攻坚工作中的经验做法。

观众还可以登录海南网络广播电视台，下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

一只大型风筝引发的训诫会

本报万城7月12日电 (记者邵长春 通讯员陈子伟 宋印官)南方电网海南万宁供电局7月12日联合相关单位，在万宁市礼纪镇开展“6·25”风筝外力破坏电力事件训诫暨安全用电宣讲会，这是该市首次针对外力破坏电力事件展开的大规模宣传活动。

6月25日端午节当天，一只超大型风筝掉落在位于礼纪镇的高压线上，造成多条高压线路失压停运，万宁神州半岛、石梅湾等重要旅游度假区域供电中断，1万多户供电用户受到影响，经过7小时紧急抢修才得以恢复，事故造成直接经济损失逾15万元，电网负荷损失18.7兆瓦。

活动期间，万宁供电局、礼纪派出所共同向现场的村干部和村民代表做了保护电力设施及防社会人员触电、电力法规等内容的安全警示教育宣讲，通过真实案例讲述破坏电力设施的危害。宣讲会后，万宁供电局组织党员先锋队、团员志愿者服务队走访村民用户，开展安全用电宣传、用电安全隐患排查等，营造了电力安全氛围。

“过节的形式有很多种，放大型风筝和孔明灯不仅危险，影响线路运行还等于触犯法律，这种行为要坚决抵制。”村民钟艳书说。

据统计，今年截至目前，万宁电网10千伏及以上线路遭受外力破坏已达12起，包括因风筝掉落高压线路、采摘槟榔触碰高压线路、暴力施工破坏电缆等多种外力破坏行为，不仅严重危及电网运行安全，还存在极大的人身触电安全隐患。

万宁供电局总经理符国勇表示，下一步该局将以点带面，携手地方政府及公安部门建立电力设施保护长效机制，将电力设施保护作为社会治安综合治理工作的一项重要内容，进一步加大破坏电力设施违法行为的打击力度，确保电网运行安全可靠。

合生元亲亲快跑2020公益活动首站海口开跑

本报海口7月12日讯 (记者王黎刚)7月11日上午，亲亲快跑迈开2020第一步，第七季合生元亲亲快跑活动首站在海口举行。

今年的亲亲快跑活动延续了“你参与 我救助”的公益模式，参与家庭按照不同年龄段分组，参加游戏区互动通关后，每队家庭都可以集齐印花后可换取小礼品，并获得公益证书和奖牌。亲亲快跑将在全国范围内，以参与家庭的名义划拨100万元公益基金，用于支持救助先心病儿童项目。

活动现场，合生元母婴救助基金办公室副主任吴灿炫表示，亲亲快跑旨在传递“均衡健康 亲子互动”的育儿理念和“人人公益 善小为之”的公益精神，让父母言传身教，教育小朋友们身体力行的帮助别人，为先心病儿童插上飞翔的翅膀，并以此实际行动向社会传递正能量，助推母婴公益事业持续发展。此外，合生元亲亲快跑首席公益官“亲宝”也首次亮相。

合生元亲亲快跑公益活动已经累计举办七季，巡回全国28个城市、46个站点，有超过5.9万个家庭19.5万人次参与。截至2019年底，合生元母婴救助基金捐款接近3762万元，物资捐赠超过1000万元，为1877名贫困重症母婴提供救助。

传承琼剧精髓 展现琼韵海南

7月12日，在海口市美兰区新时代文明实践中心，舞蹈《琼花争艳》正在上演。

当天，由海口市美兰区委、美兰区人民政府、海口市城建集团有限公司、海口广播电视台联合主办的“魅力自贸港 琼韵醉海南”2020第五届大致坡琼剧文化节正式启幕，吸引来自全省的琼剧团队、琼剧表演艺术家、琼剧爱好者等前来观看。

本报记者 张茂 摄



海口将密切关注公交车驾驶员身体心理健康状况 公交司机“人病不上车”

或带气驾驶员上岗运营，做到“人病不上车”。

7月7日，贵州省安顺市一辆公交车在行驶中冲出路边护栏坠入湖中，事故造成21人死亡、15人受伤，公共财产遭受重大损失。事故发生后，交通运输部要求密切关注公交车驾驶员身体心理健康状况。

据了解，目前海口有公交车司机

近3000名，接下来，海口公交集团将立即开展全覆盖专项培训教育工作，提高所有驾驶员安全操作和应急处置能力；同时开展车辆安全隐患排查治理工作，全覆盖对车辆进行检查，尤其是针对年限已久、即将到期、车况不佳的车辆进行重点排查，线路严格执行车辆日常三检工作，发现问题及时停运报修，做到“车病不上路”；

严格落实每日驾驶员岗前问询制度，密切关注驾驶员身体、心理健康状况，及时发现苗头性问题，将采取调班、调休、谈话谈心等方式加强疏导，严禁心理不健康、身体不适应或带气驾驶员上岗运营，做到“人病不上车”。

此外，海口各公交企业还将于7月20日前组织开展一次“走进一线”座谈活动，由企业负责人、各领导班子

分组亲自带队深入一线召开座谈会，通过面对面谈心谈话的方式关心一线员工，梳理疏导员工思想矛盾症结，倾听一线员工对安全运营服务方面的工作建议和意见；同时利用座谈会和驾驶员岗前问询制度，查摆和明确重点驾驶员人员名单，纳入风险管控范畴，加强问询监控，以确保公交车司机安全驾驶，保障乘客生命安全。

本报记者郭萃 摄

值班主任：董纯进 主编：罗清锐 美编：张昕

海口公安交警坚持科技引领、精细管理，全力服务海南自由贸易港建设

努力构建海口智能交通管理体系



海口交警全力服务海南自由贸易港建设。(海口市公安局交警支队供图)

提升了执法震慑力度和宣传效果。

张学友演唱会、国际足球赛……近年来，越来越多的大型文体活动在海口密集开展，海口公安交警部门创新实施精确引导工作模式，通过与百度地图、高德地图密切合作，实时发布路段管制、诱导及停车信息，并推出自驾机动车精准

海口的主要交通干道，也是高峰时段受接送学生车辆影响最大的通勤干道。为打通以上堵点，今年4月20日，海口公安交警部门在海口中学、景山学校(海甸分校)、五源河学校、西海岸九小、市教育幼儿园、琼山五小等6所学校进行交通组织优化，运用多点位接送的原理设置了“护学通道+限时停车”的模式。

据了解，“护学通道+限时停车”模式的运行方式为：通过在学校围墙外人行道上利用交通隔离护栏设置宽度约2米的专用步行护学通道，学校调整上下学时间，按年级和班级划分不同的等候点，学生可通过护学通道直达校门和各个接送点，与车流分离，保障通行安全，也提高接送效率。交警还在临近学校的学生专用步行通道一侧，划设了一定数量的限时停车位，作为家长驾车接送孩子的临时停放点，停放时间限时3分钟。

根据优化改造实施前后的数据对比显示，实施“护学通道+限时停车”模式后，各路口拥堵情况得到较大改善，通行效率明显提高。其中滨海大道—玉兰路东进口、北进口，世纪大道—海甸五西路东进口通行能力提升幅度依次为8.2%、9.8%、6.4%；排队长度均有不同程度的缩减，分别为7.6%、4.9%、9.3%；延误时间降幅分别为：9.4%、8.4%、9.9%；停车位降幅为：6.5%、4.2%、8.3%，路口通行能力明显提升。

不止路口，6所学校周边的14条道路拥堵情况也得到了较大改善，通行效率明显提高。拥堵指数平均降幅6.55%，平均速度提升7.17%，其中，滨海大道拥堵指数降幅为5.09%，平均速度提升为6.22%；海甸五西路拥堵指数降幅为7.57%，平均速度提升为9.07%。

(策划/撰文 海宁)